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Gottin Diana riss in einem Wutanfall einem Jingling die Augen aus. Kurz darauf erblih-
ten an dieser Stelle wundervolle Blumen. Ihr wissenschaftlicher Name ist eine Zusam-
mensetzung aus dios = Gott und anthos = Blume. In welche Familie gehéren diese
~Gottesblumen™?

Die Familie ist nach einem Leibarzt eines Kénigs von Mauretanien benannt, welcher den
Milchsaft dieser Pflanzen das erste Mal zu Heilungszwecken eingesetzt haben soll.

Die Gattung, die der Familie den Namen gab, wird in der Floristik gern ,,entmannt® ver-
wendet.

Wehrhafte Pflanzenfamilie, deren Vertreter auch im Western mitspielen.

Blau, blau, blau bliht der ............. Welche Familie nimmt ihn auf?

Die deutsche Bezeichnung dieser Familie enthalt einen Korperteil.

Ein wasserscheues ,Veilchen™ aus Afrika passt in diese Pflanzenfamilie.

Ohne diese Pflanzenfamilie gébe es nie Pommes mit Ketchup.

Willst du kosen, schenkst du ........... ? (botanische Familienbezeichnung)

Die Legende erzahlt, dass der atemberaubend schéne Grieche NarziB3 die Liebe der
Bergnymphe Echo verschmahte. Um die Herzlosigkeit des jungen Mannes zu vergelten,
schritt Nemesis ein und bestrafte ihn damit, daB er in unstillbarer Liebe zu sich selbst
entbrannte. SchlieBlich bereiteten die mitleidigen Goétter seinen Qualen ein Ende, indem
sie ihn in eine Narzisse verwandelten. Zu welcher Famile gehért der Jingling heute?
Aus welcher Familie kommt ein bekannter Wirkstoff, der bei Kopfschmerzen hilft?

Bei den Griechen und Rémern wurde die Braut mit einem .......... kranz geschmuckt; auf
diesen Brauch geht der deutsche Name der gesuchten Pflanze zurtick. Ihre kleinen, im-
mergrinen Blatter verstromen das ganze Jahr Uber einen angenehm wirzigen Duft. Im
Juli und August ist die Pflanze mit weiBen Bliten Ubersat, die dann im Herbst von klei-
nen, dunkelvioletten Beeren abgeldst werden. Wie heiBt die Familie, die nach unserer
Ratselpflanze benannt ist?

Zweihdusiges, immergrines, sehr giftiges Nadelgehélz gab der Familie seinen Namen.
Jetzt wird eine magische Pflanze gesucht. Zauberhaft allein schon ihrer friihen Blite
wegen, einsam im Schnee oder in der manchmal triben Winterszenerie. Sie gehdren zu
den allerfrihesten Bliihern des Jahres, nutzen oft schon warme Januartage, spatestens
aber Februar und Marz, um ihre duftenden Bliten zu zeigen. In welche Familie gehort
diese Pflanze?

In dieser Familie ist die Zahl der Verwandten groB3. Von Krautern Gber Stauden bis zu
Baumen finden wir alle Ausprdagungen. Die Blatter sind meist gefiedert und mit Neben-
blattern versehen. Eine Besonderheit, die bei allen Gattungen innerhalb dieser Familie
vorkommt, ist die Fahigkeit mittels Bakterien der Gattung Rhizobium in den sogenann-
ten Wurzelkndllchen Luftstickstoff zu binden und in Form von NH,4* fir die Pflanze nutz-
bar zu machen.

Neben der namengebenden Pflanze gehdren auch die Gurke, die Zucchini und die Melo-
ne in diese Familie. Die Frichte unserer gesuchten Pflanze zdhlen zu den gréBten im
Pflanzenreich. Ein Bauer in Nordjapan soll eine Frucht mit 440 kg geerntet haben, die
botanisch nicht zum Gemduse sondern zu den Beeren gehort.

In dieser Familie sehr verbreitet ist das Vorkommen von &therischen Olen. Daher ent-
stammt eine groBe Zahl unserer Gewlirz- und Heilpflanzen dieser Familie: Majorana hor-
tensis, Ocimum basilicum, Satureja hortensis, Hyssopus officinalis, Lavandula angustifo-
lia, Rosmarinus officinalis, Salvia officinalis, Thymus vulgaris und die Vielzahl der Min-
zen.

Schon die Dinosaurier vor ca. 200 Millionen Jahren kannten unsere gesuchte Pflanze,
welche auch der Familie den Namen gab. Er ist wahrscheinlich der alteste Baum der Er-
de.
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Die grau markierten Felder ergeben das Losungswort!
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